

Diario de Gandía

PERIODICO DEMOCRATICO

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRICION

Trimestre 3 75 pesetas.—Semestre 7.—
Año 15'50.—Extranjero: el mismo precio,
con aumento del franqueo.

Miércoles 15 Julio de 1885.

ANUNCIOS

Precios convencionales.—Dirigirse al Admi-
nistrador, D. José Aranda.

NUM. 114.

SEDAS PARA COSER A MAQUINA

ÚNICA CLASE

GARANTIDA EN ESPAÑA,

EDUARDO SALINAS

Calle de San Fernando, núms. 35 y 37,

VALENCIA.

Venta al por mayor y menor, con precios espe-
ciales para los compradores al por mayor.

DIARREAS. Véase cuarta plana.

LA PRENSA CONSERVADORA.

Doliase el señor ministro de Gracia y Justicia de que algun periódico de la mañana publicase con preferencia y extensión el discurso del señor Martos, y no hiciese sino ligerísimo extracto del suyo, no proporcionando de este modo datos imparciales á la opinión para que formule su juicio en el litigio político que las oposiciones y el gobierno sostienen actualmente en el Congreso.

La queja del señor ministro no era justa, y la censura que envuelve, toca directamente al partido conservador, y más especialmente á los hombres encargados del gobierno.

El público que gasta dinero en periódicos, el público que paga y sostiene con su favor las publicaciones, lee con marcada preferencia los periódicos liberales, que son los de mayor circulación en España, y los conservadores no tienen sino una insignificante minoría. Esto que nace principalmente de que al país no son simpáticos los conservadores, se agrava para los órganos de este partido en la prensa, por el desden profundo con que los tratan los personajes que ocupan las posiciones militares.

Nunca se ha visto la prensa de un partido tan postergada como está hoy la conservadora, y no es este uno de los síntomas que menos revelen la descomposición de la situación actual. En vano los periódicos conservadores prodigan ingenio, actividad, viveza, reflejando apreciables condiciones individuales de sus directores y redactores; les falta alma, vida, aliento que nace del abandono en que los tienen, de las divisiones profundas que existen entre sus jefes, de las camarillas de que se rodean los ministros, prefiriendo el adulador oficioso, al hombre inteligente que puede prestarle valiosos servicios.

El polaquismo del conde de San Luis era en verdad escandaloso y merece eterna censura; pero tenía instinto y sentimiento estético para buscar lo que valia, mientras el favoritismo de hoy no tiene pudor ni paladar y eleva á la vulgaridad, cuando no ampara el descrédito.

Así se ven inteligencias oscurecidas, servicios olvidados, méritos sin recompensa, naciendo de todo esto la debilidad de la prensa conservadora, divorciada de la opinión, y no favorecida por los suyos. Organó oficial existe de la presidencia del Consejo de ministros que no está nunca informado de lo que pasa en las esferas del gobierno, y mientras desde aquellas regiones donde impera el señor Cánovas, se mima y se atiende á periódicos extranjeros sin autoridad ni prestigio político como el *Figaro* el *Gaulois*, se deja en el olvido al que en España ha sacrificado su popularidad por defender una causa sin partidarios y sin crédito.

Así es que no hay interés ninguno en leer esos periódicos, y aun los que por necesidad del oficio

los cojemos en las manos todos los días, los dejamos admirando el ingenio y la abnegación con que están escritos, pero sin hallar en ellos nada de interés respecto á criterio, doctrina, planes ó pensamientos del gobierno.

Y es que en esta situación no hay claridad de ideas, unidad de miras, ni grandes y elevados móviles, y la prensa, que no es más que el reflejo de lo que ocurre, la expresión del pensamiento, no puede reproducir sino fea y descolorida imagen por mas que procure ataviarla con galas de ingenio para que aparezca más presentable.

Los desenfadados de *El Noticiero*, las genialidades de *El Estandarte*, los elogios de *La Epoca*, el linfatismo de *La Integridad Nacional*, las quejas de *La Patria* las veleidades de *El Diario Español*, es todo lo que nos proporciona diariamente la prensa conservadora.

Sus periodistas más importantes se hallan dominados por el desaliento. De cuando en cuando alguno de temperamento batallador quiere buscar vida en el escándalo; entonces resaltan en sus columnas palabras de plazuela, gritan *sarasa*, *amolarse*, se ponen en jarras y quieren vengarse de su impopularidad injuriando á los hombres de los partidos liberales.

Pero el empeño es vano, no hay prensa conservadora, porque no hay partido conservador, y solo una agrupación prendida por los resortes oficiales que en cuanto faltan, harán más patente la ruina.

(De *El Resumen*.)

DICE UN PERIODICO.

«Ya tenemos otra industria nociva, ó sea fabrica de enfermedades en campaña. Hasta ahora, se nos había introducido por la boca, con el pan, vino, aceite, etc. y demás comestibles y bebestibles, perfectamente adulterados y falsificados, los venenos más ó menos activos que poco á poco nos hacen saltar del médico á la botica, hasta dar con nuestro cuerpo en la fosa. Desde hoy tendremos además, la inapreciable ventaja de que se nos introduzca ó inocule por los pies la viruela, el tifus, etcétera y todas las demás enfermedades que afligen y acaban á la postre con la humanidad doliente y no doliente.

Hé aquí cómo: muchas zapaterías emplean para la confección de calzados, los desechos de calzados viejos que sirven de materiales interiores, es decir, de palmillas, contrafuertes y demás, no poniendo más materiales nuevos que el cuero y la suela exterior. Hay grandes almacenes de esos calzados viejos y corredores que no se dedican á otro negocio con los traperos.

En algunas fábricas se vén á menudo, carros y más carros descargando bultos de esos calzados viejos, asquerosos, mugrientos y llenos de porquería, que despues de sometidos á un baño de no sé qué, son desmontados cuidadosamente y clasificados por separado todos los materiales para hacerlos servir en el interior de los calzados nuevos.

La mayor parte de esos calzados viejos, son recojidos, amen de los que recojen los traperos por las calles y las plazas, de los sitios más inmundos y de los depósitos de los hospitales. Juzgad ahora de la situación del individuo que usa tal calzado. En él hay materiales que fueron del zapato que llevó un herpético, un viroloso, etc., los cuales están llenos del germen de las enfermedades de sus primitivos dueños (que quizás sucumbieron ya á causa de llevar en sus zapatos materiales de otros cuyos dueños estaban enfermos), y que á la postre es víctima de él. ¡Cuántas dolencias, venidas de repente, sin causa conocida ni esplicable, serán producidas por esos materiales de calzados viejos, llenos de gérmenes de todas las enfermedades!

¡Ojo, pues, mucho ojo, con el zapatero! quizá

el flamante calzado que os presenta es hecho del que llevaba vuestro vecino, que murió tísico.»

Desgraciadamente es exacto lo que el periódico dice, y no es en Valencia donde menos calzado se vende hecho de material viejo y de cartón..... (tan nocivo como aquel). Aquí todos se han convertido ya en expendedores de calzado adquirido donde..... lo dan más barato.

Esa porción de zapatos y botas que veis hasta en las boticas, llenos de moños y zarandajas, quizá bajo muy bonita apariencia, contengan el germen de alguna grave enfermedad.

B. Mieres.

PRENSA.

Le Matin, periódico de París, dice que el señor Ruiz Zorrilla se encuentra en la actualidad en Londres y de smiente los rumores relativos á manejos de los republicanos en España, añadiendo que en estos momentos en que el país está devastado por el cólera no tiene ninguna probabilidad de triunfar la revolución.

Ni más adelante, caro colega.

Las revoluciones en España pertenecen á la historia. Hoy solo admitimos y defendemos evoluciones.

En cuanto á hallarse en París y aun en la frontera el señor Zorrilla, solo ha cabido en la cabeza de Romero Robledo, que no sabe lo que se pesca y que ha cogido una insolación en su viaje á Murcia.

Ha publicado *El Imparcial* un artículo primoroso y de intención, en forma de «Carta de un caballero belga á D. Praxedes Mateo Sagasta.»

Este artículo, en que se demuestra que la crisis ha debido ya venir, ha irritado mucho á los ministeriales ardorosos; y así se deduce de este singular suelto que hoy publica *El Noticiero*.

«En los círculos políticos se atribuye el artículo que publicó *El Imparcial* de ayer *El caballero belga*, á nuestro amigo el distinguido escritor D. Manuel Silveira.»

De modo que por confesión de *El Noticiero*, el partido conservador, que nunca ha tenido la adhesión de los señores Ceste, Novales, Moyano y otros hombres importantes del antiguo partido moderado, ahora tiene ya la disidencia del señor Silveira (don Manuel), uno de sus hombres más esclarecidos.

Y como también tiene la disidencia manifiesta del señor Sanchez Bedoya, ¿dónde está esa disciplina y esa unión tan decantada?

Un recorte de una carta del corresponsal de nuestro colega *La Lealtad*:

«Por lo que se ve los fusionistas declaran que no quieren el poder, no desean aceptar el gobierno con el cólera por acicate de sus medidas; no le aceptan con los presupuestos aprobados y con el déficit que resulta de los de la Península y de Cuba; quieren el poder libre de toda trabazón que les dificulte los medios para asegurar mayor estancia en las esferas gubernamentales. Pero este deseo y esta aspiración se desvanece, ya por su modo de aceptar el sufragio universal, ya por las muchas aberraciones que encierra su infausto liberalismo y más que nada por la desmedida ambición en que los constitucionales inspiran sus determinaciones.»

¿Que manera de mentir de un apreciable corresponsal católico, apostólico, romano, etcétera, etcétera!

¿Pues no recuerda que los liberales dejaron el poder á los conservadores y aconsejaron á S. M. la entrada de estos, porque creyeron conveniente al país ese cambio?

¿No sabe que ahora mismo, y el corresponsal lo confiesa, los liberales han reusado el poder creyendo que haciéndolo así, satisfacen los deberes de patriotismo?

No hable de ambiciones el corresponsal de *La Lealtad* que tiene en su casa ó muy cerca de ella

con Pidal y á los mestizos que han hecho cuanto han podido y algo más, por introducirse en la mesa del presupuesto.

NOTICIAS GENERALES.

Cien reos de muerte.—En Palermo ha comenzado la vista de un célebre proceso que quizá no tenga precedente en la historia de los tribunales de justicia.

Se trata de una cuadrilla de asesinos, recientemente descubierta, resultando del sumario, á juicio del acusador público, responsabilidades para aplicar la pena de muerte á ciento cuatro individuos.

Hé aquí cómo se llegó á descubrir esta asociación de foragidos, que, por mucho tiempo, tuvo aterrada la comarca.

Hace próximamente un año, el Corregidor de un pueblo inmediato á Palermo acompañaba á algunos amigos á la estación del camino de hierro.

Al pasar por un bosquecillo, sonó una descarga de fusilería, y tres de la comitiva quedaron muertos en el acto.

Comenzadas las averiguaciones, recayeron sospechas en algunos individuos del pueblo, que fueron arrestados, y después han concluido por confesar que eran miembros de un club de asesinos, compuesto de 96 personas, que mataban por sus propios beneficios.

El dinero robado se depositaba en manos del Cajero de la Sociedad, para que éste hiciera el reparto en ciertas épocas.

Los negocios prosperaron de tal modo, que establecieron una sucursal en el pueblo de Sicararzi, la cual contaba con 45 miembros, que en pocos meses quitaron la vida á más de 30 personas.

La opinión pública, vivamente impresionada con tan monstruoso descubrimiento, ansia y teme el término del proceso.

Desea el ejemplar castigo de los asesinos, y se horroriza ante la idea de una terrible sentencia contra tantos criminales.

Es por demás triste, lo siguiente que leemos en un diario:

«Noticiosos varios jornaleros de Madrid de que en Aranjuez se daba trabajo al que allí lo solicitara, han acudido al pueblo epidemiado, temiendo menos, sin duda, al cólera que al hambre, de que son víctimas.»

¡Lo que hace el hambre!

Hé aquí un problema que debe llamar ante todo la suprema atención del gobierno.

De *El Manifiesto* de Cádiz:

«Anteayer se alteró el orden público en Prado del Rey con motivo de haber subido los derechos de consumos en aquella villa, habiendo recorrido las calles de la población un grupo de hombres, mujeres y niños, que la emprendieron á pedradas al llegar á la puerta de la administración de consumos, al grito de «¡Abajo el consumo!» siendo sofocado á los pocos momentos este pequeño tumulto por la fuerza de la Guardia civil.»

Por causa de la nueva ley de consumos, tampoco se celebran mercados en la ciudad de Gerona y otras poblaciones de importancia.

Traslado al Sr. Cos.

La crónica sanitaria preocupa, y con razón, á todas las gentes.

Hasta aquí se conocían datos aislados por sí solos suficientes para apreciar la verdadera gravedad del mal, pero no existía una cifra total que resúmen estableciese el número de víctimas que la epidemia ha causado y proporción entre invadidos y muertos.

Anoche, después de algunos días de computación de datos, se dió por terminada en la dirección de Beneficencia y Sanidad la estadística del resultado de la epidemia en las provincias infestadas, ajustándose á los partes de los gobernadores, y comprensiva desde el mes de Marzo hasta el 7 del mes corriente.

De ella resultan los siguientes datos:

Provincias	Invadidos	Fallecidos	Proporción
Alicante....	1.588	646	40'60 0/0
Castellón...	2.717	1.277	48'79 »
Cuenca.....	78	40	48'79 »
Madrid.....	1.700	753	59'16 »
Murcia.....	6.007	2.319	38,64 »
Tarragona..	31	19	91'29 »
Teruel.....	12	5	41'66 »
Toledo.....	455	207	45'49 »
Valencia....	14.928	6.801	45'49 »
Zaragoza....	626	280	44'73 »
TOTALES..	28.042	12.347	44'05 0/0

En Madrid (capital) desde el 20 de Mayo hasta ayer han ocurrido 191 invaciones y 103 defunciones, arrojando una proporción de 59'16 por 100 fallecimientos.

El estado anterior no puede ser más triste, notándose que la proporción entre los muertos y los invadidos ha adquirido la terrible cifra de casi un 50 por 100.

El cantonalismo sanitario más espantoso reina en Palma de Mallorca. Las procedencias de Barcelona el sábado último (vapores correo «Jaime II» y «Unión») fueron sometidos á una observación de «siete días» en el lazareto de San Carlos, y al correo de Mahón, vapor «Menorca» le impuso la junta provincial de Sanidad «dos días» nada menos, que el buque decidió pasar en la isla de Cabrera, pero cuya tasa ha sido elevada posteriormente á cinco días.

El ingeniero de Valls D. José Berrás Caselles, ha propuesto á la Junta municipal de Sanidad de Barcelona un ensayo del siguiente sistema higiénico y preventivo de desinfección sumamente sencillo y económico:

1.º En los distritos de la población donde se crea más probable ó fácil la infección se procederá al riego de las vías públicas con agua procedente de las cisternas y depósitos de las fábricas del gas, procurando tomar las que tengan mayor cantidad de amoniaco en disolución. Esta operación se practicará de tres á cinco de la mañana y de seis á ocho por la tarde, empleando carri-cubas á propósito.

2.º Rociar prudencialmente con amoniaco líquido las habitaciones donde hubiese personas atacadas de la enfermedad colérica.

3.º Excitar en general á todos los vecinos tengan dentro de sus habitaciones una cantidad de 500 á 1.000 gramos de alquitran procedente de la destilación del carbón de hulla.

Dicho líquido debe ponerse en un receptáculo que presente mucha superficie libre á la acción de la atmósfera.

El autor se promete felicísimos resultados de su sistema desinfectante, y al aconsejar su adopción solo desea surtan efecto todas y cada una de las operaciones.

NOTICIAS LOCALES.

Escenas de actualidad.

—Me parece, tío Quico, que esto de los lazaretos no está bien organizado.

—¿Por qué lo dice V., tío Colau?

—Hombre, porque en eso pasa como en todo. Las influencias....

—¿Qué?

—Que las influencias también se tienen para impedir que fulanto ó zutanito ingrese en el lazareto y pase la cuarentena en cualquier alquería, por ejemplo...

—Eso no será así.

—Hombre, yo no le he visto, pero en casa de la tía Andresa se ha dicho anoche que H... se encontraba pasando la cuarentena en la alquería de B... y que al maestro X. le sucedió lo propio en la de M.... etc. etc.

—Y aunque eso fuese. ¿Eso tiene algo de particular?

—De particular nada tiene hoy lo injusto y arbitrario. Lo que sí tiene es, que se obre alguna vez con rectitud.

—¿Y qué perjuicios se ocasionan con tener esa tolerancia?

—Los mismos que con habernos declarado súcios, á pesar de que nos lavamos cinco ó seis veces al día.

—Pues entonces dejarlo correr.

—Poquito á poco. Que la sanidad es cosa muy seria. Esos caballeros pueden traer microbios en la punta de la nariz, transmitirlos á los habitantes de las alquerías, éstos á nosotros, otros á aquellos, aquellos á los demás allá, y ya tiene V. el lío armado.

—No exagere V. Para evitarlo se habrán tomado algunas precauciones, como v., g., poner á esos cuarentenarios centinelas de vista.

—Como los de aduanas, que no ven más que lo que les conviene.

Aquí llegamos y el cajista nos pide cuartillas. Quedá el argumento en pié.

Ayer llegó por el ferro-carril un patrón de una barca, que procedente de Barcelona debió venir ayer tarde con el propósito de cargar patatas, si es que las cosas y los casos lo permittan.

Por de pronto, como el patrón venia de Alcira, fué conducido al lazareto y si por la muestra el pobre hombre ha de juzgar, no llevará patatas para Barcelona.

Una empresa de Valencia se propone montar allí para su surtido y el de las poblaciones de mayor vecindario de la provincia, una grandiosa máquina del sistema más perfeccionado, procedente de

uno de los más acreditados talleres del extranjero, destinada á la fabricación de hielo artificial.

Sigue siendo enteramente favorable el resultado del experimento hecho en Benifayó de Espioca, donde se ha vacunado la mayor parte del vecindario. La epidemia puede decirse que ha desaparecido de aquel pueblo.

A los datos aducidos los días anteriores, tenemos que añadir que desde las nueve de la mañana del sábado, hasta igual hora del lunes, es decir, en el espacio de 48 horas, no ocurrió ninguna invasión del cólera.

Debido á ciertos derrames de acequias sublevadas cuyos dueños se han propuesto hacer lo que se les antoja, el río Perseverancia, que como saben nuestros lectores corre por el camino del Mar, ha aumentado su caudal de aguas ayer, presentándose amenazador y dispuesto á inundar los terrenos adyacentes y el caserío inmediato.

Convedría, pues, que se adoptasen las debidas precauciones, á fin de evitar el desbordamiento de ese nuevo río, cuya existencia es ya conocida de los centros científicos y exploradores.

La población de Silla, representada por las personas de más valía, ha elevado al presidente del Consejo de ministros el telegrama siguiente:

«Silla.—Presidente Consejo ministros.

Esta villa, limítrofe de Benifayó, entusiasmada y envidiosa por los maravillosos resultados de la inoculación Ferrán, que cortó la epidemia en aquella población, suplica á V. E. que interponga su valioso influjo cerca del ministro de la Gobernación para permitir la profilaxis colérica en los supremos momentos de angustia por los horrores de la enfermedad reinante.

José Miñana, Ramón Tatay, médicos.—Casildo Gastaldo, farmacéutico.—Jaime Marín, veterinario.—Antonio Baixauli, juez municipal.—Abelardo Guillermont, Santiago Gomar, Vicente Forner, Antonio Baixauli, Francisco Martínez, Vicente Giner, primeros contribuyentes.—José Marcilla, Vicente Catalá, industriales.»

La junta de Sanidad, plenamente convencida de que en esta, gracias á Dios, la salud pública es inmejorable, y conste esto así, en cuya consecuencia en tal sentido se expedirán los pases y demás documentos sanitarios, á fin de que ni el comercio ni las personas sufran perjuicios de ninguna clase, acordó ayer adoptar todas las medidas de precaución que la higiene y la experiencia recomiendan, para evitar el contagio.

La documentación necesaria estará en armonía con ese acuerdo. Esperamos conocerlo para juzgar de lo que pasa y sucede con relación á este asunto, de particularísimo y general interés.

El Sr. Alcalde, en uso de las atribuciones que le concede el art. 58 de la vigente ley municipal, ha nombrado para el bienio de 1885 á 87, á los señores siguientes, para desempeñar el cargo de alcaldes de barrio:

D. Vicente Lloret Seguí, para el Prado de Valencia; D. Salvador Blasco Martínez, primer distrito; D. Juan Meló Basteller, segundo distrito; don Miguel Martí y Martí, tercer distrito; D. Pascual Ivars Bager, para la partida de Marchuquera; don Vicente Signes Pons, para la Alquería de Martorell, y su suplente del mismo cargo á D. José Peiró Abargues, y del caserío del Grao de esta ciudad, á D. Joaquin Picornell y Sabater.

Nos parece una elección acertada, porque las personas nombradas con dichos cargos, reúnen las mejores condiciones para el desempeño de los mismos.

El ayuntamiento, en sesión de anteayer, acordó:

1.º Que se invite á los Sres. Vallier para una rebaja respecto de lo que se les adeuda por el terreno expropiado en el ensanche.

2.º Que se forme el amillaramiento del ensanche de esta ciudad, á fin de que los dueños de las casas edificadas paguen la contribución correspondiente.

3.º Que se empiece á tramitar el expediente para la nueva zona de ensanche del antiguo Prado de Valencia.

Y finalmente, quedó nombrado director de la banda municipal sin sueldo, como tenía solicitado, D. Dimas Cucart y Ramón.

Aunque quisiéramos, no podemos dejar de censurar continuamente y con palabras muy duras el servicio detestable de la empresa de los ferro-carriles de Almansa, Valencia y Tarragona y de Carcagente á esta ciudad y Denia.

Hoy hemos sido visitados por una numerosa comisión de remitentes de frutas y hortalizas á Madrid, para que hiciéramos público la irregularidad con que llegan las expediciones al punto de destino y el hecho poco noble y leal de la empresa, poniendo una nota en los talones haciendo constar que los bultos van mal acondicionados para prevenir sin duda posteriores reclamaciones, faltando desca-

radamente á la verdad, puesto que examinados por nosotros los fardos, declaramos ser falso ese estremo; es más, es imposible que se hagan mejor en ninguna parte.

Hemos rogado á los señores remitentes que nos faciliten datos del sin numero de abusos de que son víctimas para formular ante quien corresponda la más enérgica protesta.

Por todos estos hechos, enviamos en nombre de Gandia la más calurosa felicitación al Sr. Moreno, que se despepita por cuanto pueda contribuir á nuestra prosperidad y riqueza.

Movimiento de población desde las doce de la mañana de ayer, á igual hora de hoy.

	Párvulos.	Adultos.
Nacimientos.	"	"
Defunciones.	"	1

BOLETIN COMERCIAL

Gandia 15 de Julio de 1885.

PUERTO.

BARCOS ENTRADOS.

Ninguno.

BARCOS DESPACHADOS.

Ninguno.

IMPORTACIÓN POR MAR.

Ninguna.

IMPORTACIÓN POR TIERRA.

4.600 kilos tejidos, aguardientes, muebles y otros procedentes de las líneas de Alicante y Valencia.

EXPORTACIÓN POR MAR.

Ninguna.

EXPORTACIÓN POR TIERRA.

Para las líneas de Madrid y Barcelona 25.500 kilos de hortalizas.

Para Valencia y su provincia 1.200 kilos de varias mercancías.

Siguen facturándose algunas partidas de melones.

PRECIOS CORRIENTES.

Tomates á ningún precio.

Patatas de 3 á 4 reales arroba de 12 y 1½ kilos.

Pimientos 9 á 10 " " "

Guindillas á 5, " " "

Habichuelas precio de consumo.

Cebollas á 3 1½ " " "

Berenjenas á 9, " " "

Melones á 10 " docena.

ESTADO DEL MERCADO.

Sin alteración. Los precios siguen los mismos. La demanda nula y los productores desesperados.

Esta situación no puede continuar.

OBSERVATORIO METEOROLOGICO DE LAS ESCUELAS-PIAS DE GANDIA

15 de Julio, á las nueve de la mañana.

Presión atmosférica, 764 milímetros.

Temperatura, 24.—Humedad, 66.

Viento, NE.; brisa; cielo nuboso; mar tranquilo.

Observaciones desde las nueve de la mañana del día anterior.

Temperatura máxima, al sol, 41.º

Id. á la sombra, 29.º

Mínima á la sombra 23.º

Higrómetro registrador, del 64 al 65 y 66.

Barómetro registrador, desde el 762 al 763 y 764.

Sección Religiosa.

SANTOS DE MAÑANA. El triunfo de la Santa Cruz y Nuestra Señora del Carmen.

La misa y oficio divino son del triunfo de la Santa Cruz, rito doble mayor.

Cultos religiosos para mañana.

En la Iglesia de San Marcos (hospital), á las ocho y media solemne misa cantada con sermón, que dirá el R. P. Casiano Peiró de las Escuelas Pías.

Correspondencia particular del DIARIO DE GANDIA.

Madrid 12 de Julio de 1885.

Sr. Director del DIARIO DE GANDIA.

Muy señor mío: No hay que darle vueltas al asunto ni aguzar el ingenio, ni estremar la argumentación para persuadirme de que debo desistir de mi intento de retirarme. Yo agradezco mucho tantas pruebas de afecto que yo estimo sinceras, pero en resumen, yo quiero marcharme y esta es la única, persuasiva é irrevocable razón para decir á V. V. Amigos llegó la hora, me voy á descansar al hogar doméstico.

Esas ó parecidas palabras fueron las empleadas por el jefe de los húsares en el Consejo de las sorpresas, como algunos han llamado al último, en que Romero y Antequera, y note V. que Romero es de Antequera y claro es que la sogá habia de ir detrás del caldero, presentarón la dimisión.

Los ministros se convencieron, el Sr. Cánovas puso el visto y dijo para sus adentros. Primera y última, niño; que yo ya tengo los bigotes blancos para que de mí se burlen.

La resolución de Romero Robledo ha disgustado á los canovistas y la sustitución ha dejado poco satisfechos á los romeristas. En la plaza de Oriente se ha dicho que no es propio de un ministro abandonar su puesto en circunstancias difíciles; y que tal conducta habia sido censurada en el terreno familiar en alguna parte, adonde no todos tienen acceso.

Lo cierto de todo es que Romero Robledo ha cedido á las súplicas y ruegos de su cara mitad, que es quien se puede decir que ha provocado la crisis; y como ha subordinado sus deberes de hombre público á las exigencias del hogar doméstico, resulta que ha caído mal, fuera de tiempo, sin defensa, odiado del país y olvidado de sus amigos, si tales pueden considerarse los de Pidal y comparsa.

Decia hoy D. Antonio que todas las amarguras que ha pasado en su larga vida política, las hubiera dado en cambio de las que ayer sufrió buscando de puerta en puerta un ministro, y viéndose precisado á tomar el que se le presentó para salir del atolladero.

Entre los húsares corria hoy el siguiente santo y seña. Estamos en baja y debemos preparar los petates. Así lo han hecho los directores general de Sanidad, Correos y Penales que no pueden dejar de seguir á su jefe hasta en sus estravíos, quiero decir, hasta en los baños, por si se le ocurre algo de particular.

¡Villaverde! ¡uff! ¡Villaverde ministro! ¡Cuánta debilidad acusa ese nombramiento para los conservadores!

Toreno, estirándose el chaleco, decia en un corro de amigos: Es un comparsa que hacia falta para un papel; y como la comedia durará poco y el público está persuadido de ello, cualquiera es bueno.

—¿Quién ha melido á V. en estos trotes D. Antonio? interrogaba un malagueño al monstruo.

—Mi mala estrella desde que miré al cielo. Repliqué. El individuo en cuestión supuso que se referiría al Sr. Pidal ó al prudentísimo ministro de Ultramar

Las mismas dificultades que se han presentado para encontrar ministro de Gobernación se presentan para hallar gobernador de Madrid.

Eso de los dos meses no satisface á todos; ni todos quieren hacer papel tan desairado. En tal estado las cosas, aparece un D. Lorenzo Dominguez muy conocido en su casa que será el agraciado y á quien de seguir como vamos, es posible que lo veamos ministro de Gracia y Justicia, pues Silvela tiene mucho calor, desea refrescarse y quiere también dejar la cartera á un suplente que en expectativa de los 30.000 realitos de cesantía; no faltará.

Poco de hoy en adelante habré de poder decirle. Esto quedará encalmado como dicen las revistas mercantiles, sin demanda y con escasas ofertas. La situación perdida y el país deseando que el verano se lo lleve el diablo.

Suyo afectísimo,

X.

ALCANCE POSTAL.

DE LOS PERIODICOS DE MADRID.

14 Julio.

Incendio de Las Américas.

A las siete de la tarde, poco más ó menos, algunas llamas envueltas en espesa humareda, levantadas en uno de los tenduchos centrales de Las Américas, produjeron en todo el vecindario inmensa alarma, pues natural era temer que un incendio, haciendo presa en aquel inmenso montón de materias combustibles, debía ocasionar perjuicios incalculables.

El temor era legítimo y no tardó, por desgracia, en tomar las proporciones de una espantosa realidad.

Apenas iniciado, el fuego, sin valladar posible y fácilmente alimentado por las maderas, trapos y

ropas viejas que constituian los principales artículos de comercio de unos trescientos industriales, corrió rápidamente y con incontrastable violencia por todo el emplazamiento de Las Américas: una hora más tarde todo aquello formaba una inmensa hoguera, contra la cual hubieran sido inútiles todos los esfuerzos humanos, si estos esfuerzos hubieran llegado á emplearse.

Entre los objetos á la venta en las numerosas ferreterías establecidas en Las Américas habian gran cantidad de cápsulas para armas de fuego, que al contacto de las llamas producian verdaderas descargas que hacian retroceder instintivamente á algunos valerosos obreros de la villa y vecinos resueltos á salvar cuanto fuera posible de la destrucción del siniestro.

En medio del mercado Hamaban la atención dos enormes masas cónicas incandescentes de dilatada base, que brillaban con mayor intensidad que las demás hogueras esparcidas en todas direcciones: eran dos montañas de camas de hierro que ardian como si fuera yesca y cuya irradiación se sentia á muchos metros de distancia.

El teléfono, primero, y las campanas parroquiales después, avisaron á las autoridades y operarios que tienen deber de acudir á estos siniestros, el que asolaba á Las Américas.

Siete bombas, el arquitecto Sr. Sanchez, muchos mangneros, gran número de guardias de orden público y municipales, el delegado de policía del distrito y del de la Latina y fuerza de la Guardia civil acudieron en auxilio del vecindario; pero su buen deseo tropezó desde el primer momento con una dificultad insuperable.

No habia agua. En toda aquella parte de la Ronda de Embajadores, allí donde muchos industriales tienen su residencia, donde considerable número de personas habitan, dedicadas á exiguos pero honrados medios de subsistencia, no hay agua dispuesta para estos accidentes.

El fuego hizo extraordinarios destrozos.

DE LOS PERIÓDICOS DE VALENCIA.

15 de Julio.

En las últimas 34 horas, hasta las diez de la noche ocurrieron en la ciudad y su huerta 169 invasiones y 93 defunciones. En Ruzafa 12 y 5; en Benimamet 3 y 1. En la provincia 331 y 176. Total 515 y 275.

La marcha de la enfermedad epidémica segun los partes publicados por la Gaceta de hoy son los siguientes, que se refieren á las respectivas provincias.

- Alicante 152 y 47.
- Murcia 224 y 93.
- Toledo 59 y 34.
- Zaragoza 162 y 27.
- Cuenca 53 y 22.
- Madrid 6 y 3.
- Aranjuez 12 y 20.
- Castellón 169 y 38.

ULTIMA HORA.

(SERVICIO TELEGRÁFICO.)

Madrid 15, 3'5 tarde.

El Sr. Dominguez no acepta el gobierno civil de esta córte. Los dos meses son un grave inconveniente para encontrar candidatos.

Madrid 15, 3'10 tarde.

D. Arcadio de la Roda ha tomado posesión del cargo de director general de Beneficencia y Sanidad.

Madrid 15, 3'20 tarde

Se anuncia una combinación de gobernadores. Los procedentes de las filas de húsares están en baja.

Madrid 15, 3'25 tarde.

Está acordado el nombramiento del señor Botella, gobernador de Valencia, para director de Correos y el Sr. Alcazar para su reemplazo.

Director propietario: DON SINIBALDO GUTIERREZ.

IMPRESA DE LA VIUDA DE JACINTO ORTS.

TODAS LAS ENFERMEDADES DE LA ORINA

EL LITOTRIACO y las LIMONADAS GASEOSAS EN POLVO del Dr. Climent.

tales como: Incontinencia.—Retencion.—Arenillas.—Piedras.—Diabetes.—Sacarina.—Cálculos de la vejiga.—Estrecheces del útero y de la uretra.—Irritaciones.—Obstrucciones.—Inflamaciones é infartos de la próstata.—Catarros de la vejiga, etcétera, etcétera, se curan infaliblemente con

Mis LIMONADAS GASEOSAS EN POLVO tienen las incomparables ventajas sobre los demás específicos para curar iguales dolencias:
Es un medicamento cómodo, agradable y el más barato que para la orina se conoce.
Con su uso se consigue orinar sin dolor.
Sin dolor también hacen espeler las arenas.
Hacen orinar á los que padecen estrecheces y mal de piedra, sin necesidad de hacer uso de la sonda.
Evitan toda operacion en la mayoría de los casos.
Son un refresco higiénico, no debilitante, útil y apetecible en todas épocas del año.

Son un poderoso ayudante de las digestiones.
Son compatibles con el uso de otro cualquier preparado ó medicamento que los señores médicos pudieran aconsejar al enfermo.
Dan mejores resultados que todos los baños minerales naturales, puesto que la dosis y proporción de las sustancias medicamentosas se hallan en ellos en proporción infinitamente mas pequeña que en mis LIMONADAS.
Y sobre todo, que son medicina, á la par que activa, inocente; así que si en algun caso no fueran de útil aplicación al enfermo, tampoco pueden perjudicarle en ningun estado de circunstancia.

Frasco de Litotriaco, 6 pesetas.—Caja con 12 limonadas, 2 pesetas en toda España.—Se venden en Gandia: Botica de D. Arcadio Chelvi.—Botica de don Vicente Espinós.—En Albaida, Sr. Sanz.—En Alcoy, Sra. Viuda de Alfonso y Sr. Monllor.—Carcagente Sr. Pallás.—Denia Sr. Comerma y Sr. Millá.—Játiva señor Ventura y Sr. Cucala.—Pego Sr. Pascual.

En Valencia: por mayor y menor, Dr. Climent, calle S. Vicente, 161.

DIARIO DE GANDIA

PERI DICO DEMOCRATICO

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS ESCEPTO LOS DOMINGOS

PRECIOS DE SUSCRICION

Trimestre, 3'75 pesetas.—Semestre 7.—Año 13'50.
Extranjero: el mismo precio, con aumento del franqueo.
TARIFA PARA LA INSERCIÓN DE ANUNCIOS.

Por cada hueco de 21 centímetros cuadrados que se utilice en la 4.ª plana 5 pesetas al mes. Anuncio suelto una peseta.
Por cada hueco de 50 centímetros cuadrados 7 pesetas 50 cént. al mes. Anuncio suelto 2 pesetas.
Por cada hueco de 100 centímetros cuadrados 10 pesetas al mes. Anuncio suelto 3 pesetas.
De mayor tamaño, á precios convencionales.
En la primera plana triple precio.
Esquelas mortuorias. En la primera plana á una columna 3 pesetas. Doble columna 5 pesetas.
En la 3.ª plana á una columna 2 pesetas 50 cént. Doble columna 4 pesetas.
Remitidos y comunicados. A 10 cént. de peseta línea.
Avisos de corporaciones. A 5 cént. de peseta línea.
NOTAS. 1.º Todo anunciante que lo sea por un mes al menos, tiene derecho á un suelto en la sección local, llamando la atención del anuncio en la forma que al interesado convenga.
2.º No se admiten remitidos ni comunicados que envuelvan ataques ú ofensas personales, ó cuya redacción sea ofensiva á la moral y buenas costumbres.

3.º El pago de los anuncios es anticipado y en caso alguno se procederá á su publicación sin que se llene ese requisito.
4.º Cada anunciante que lo sea por más de un mes, desde que este termine y durante el tiempo que anuncie tiene derecho á la suscripción gratis.
5.º La administración se encarga de remitir los números que los anunciantes quieran á los puntos y personas á quienes les convenga, sin cargarles más que 5 céntimos de peseta por cada número que se dirija por correo, y 4 céntimos para dentro de la localidad.
6.º Cada vez que un anunciante altere la forma de su anuncio abonará solamente la diferencia de precio si el tamaño ha sufrido aumento, siéndole en caso contrario abonada la proporción correspondiente. Cuando no haya variación en el tamaño, el precio seguirá siendo el convenido.
7.º La alteración dá derecho á otro suelto si se llena la condición establecida en la nota primera.
Se reciben los avisos en la Imprenta de este periódico.
La correspondencia se dirigirá con sobre al Administrador del DIARIO DE GANDIA.



LA EQUITATIVA

Sociedad americana de seguros sobre la vida fundada en 1859.

Sucursal autorizada en España por Real Orden de 10 de Octubre de 1882.

BALANCE

1 Enero 1885.

Capital social. 58.161.925'54 drs.
Asegurado en 1884. 84.877.057'00 »
Total pólizas vigentes 309.409.171'00 »

LA EQUITATIVA no registra en sus libros ninguna reclamación litigiosa.
LA EQUITATIVA es la única Sociedad de Seguros que expide pólizas indisputables. Estas pólizas se pagan inmediatamente después de recibidas en su oficina principal pruebas de su vencimiento, sin la demora que utilizan otras compañías.
LA EQUITATIVA reparte la totalidad de sus beneficios entre los tenedores de sus pólizas.
Delegado en Valencia y Castellón: Ilmo. Sr. D. Facundo de los Rios y Portilla.
Oficinas de 9 á 2, calle de S. Bult, 29.

FARMACIA DE A. CHELVI

Plaza Mayor.—GANDIA.

DIARREAS.
No padecerá ninguna clase de diarrea, el que refresque con las limonadas de helenina.
Una caja con 12 limonadas, 4 rs.
Una limonada 10 cént. de peseta.

CALLOS.
Remedio infalible para extraer sin dolor ni molestia los callos y durezas de los piés, con el
CALLICIDA CHELVI
Su aplicación es cómoda y sencilla y su efecto seguro.
Frasco, 4 reales.

ALMACEN
DE UTENSILIOS DE ALBAÑILERIA
16, Plaza de Loreto 16.—GANDIA.

En este acreditado establecimiento encontrarán nuestros favorecidos un gran surtido de azulejos de todas clases de las mejores fábricas como la de los Sres. Gastaldó, Robert, Valdecabres etc., y á precios muy reducidos.
Se ha recibido un gran surtido de losetas de todos colores y precios de las mejores fábricas de Barcelona. Tenemos en existencia tierra refractaria, Mosaico No. 11, Portland, Cemento Romano del superior.—Hay obra de talla, de alabastro y de alfarería.—Lápidas mármol.
Nota. Se pueden hacer cuantos encargos se deseen referentes á esta industria.

Se halla de venta una **GRAN** colección de **FRUTALES** de la mejor calidad.
Dirijirse á **D. JOSÉ RAUSELL**
GANDIA.

SOLIDEZ, ELEGANCIA, ECONOMIA.
Teja llana superior á la francesa; Ladrillo inglés perforado, económico, en más de un 50 por 100 en tiempo y materiales; ladrillo comun, etcétera, etc.
Fábrica de San Blas,
OLIVA.

SHIP CHANDLER
AGENCIA DE ADUANAS
Y
DESPACHO DE BUQUES
DE MOLL Y COMP. A
Calle del Puente
DENIA